

## СТАНОВИЩЕ

**Във връзка с конкурс за заемане на академична длъжност „Доцент“**

За нуждите на Университет „Проф. д-р Асен Златаров“, гр. Бургас

Факултет по обществени науки

Катедра: Педагогика и методика на обучението

Област на висше образование 1. Педагогически науки.

Професионално направление 1.2. Педагогика (Методика на обучението по български език и литература в детската градина и началното училище).

Конкурсът е обявен в Държавен вестник, бр. 45/17.06.2022г.

**Автор на становището:** проф. д-р Румяна Йорданова Папанчева,

Университет „Проф. д-р Асен Златаров“, гр. Бургас

### I. Данни за конкурса

В конкурса за заемане на академичната длъжност „доцент“ в област на висше образование 1. Педагогически науки; професионално направление 1.2. Педагогика (*Методика на обучението по български език и литература в детската градина и началното училище*) участва един кандидат гл. ас. д-р Пенка Кръстева Вълчева.

Настоящата рецензия е написана на основание заповед РД-244 от 15.09.2022 на Ректора на Университет „Проф. д-р Асен Златаров“, гр. Бургас.

### II. Данни за кандидата

Пенка Кръстева Вълчева е родена на 04.04.1981 година. През 2010 г. е завършила Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ – ОКС „Бакалавър“ – специалност „Предучилищна и начална училищна педагогика“. През 2012 г. завършва магистърска програма „Алтернативни педагогически технологии в детската градина и началното училище“. Докторската си степен защитава в Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“ в област на висше образование 1. Педагогически науки, ПН 1.3. Педагогика на обучението по Докторска програма „Методика на обучението по български език и литература“. Има следдипломна квалификация по сугестология и сугестопедия с квалификация „сугестопедagog“.

От 2010 г. трудовата ѝ кариера е в областта на педагогиката. Работи като детски и начален учител в няколко детски градини и училища в Бургас и Пловдив. От 2018 г. е асистент в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“,

гр. Бургас. От 2020 г. досега заема академичната длъжност гл. ас. в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“.

Съгласно правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“, гр. Бургас, Пенка Кръстева Вълчева отговаря на условията за заемане на академична длъжност „Доцент“, определени в Раздел III.

Гл. ас. д-р Пенка Кръстева Вълчева е активно ангажирана с процеса на обучение на студенти в специалностите „Предучилищна и начална училищна педагогика“, „Предучилищна педагогика и чужд език“, „Начална училищна педагогика и чужд език“ и „Социална педагогика“. Научно-изследователските ѝ интереси са в областта на методиката на обучение по български език и литература в детската градина и в началното училище.

### **III. Описание на научните трудове**

Кандидатът е представил списък от 1 монографичен труд, 1 книга, 1 учебник за студенти в съавторство, 1 помагало за студенти в съавторство, 2 учебни пособия в съавторство, които се използват в системата на предучилищното образование, 16 статии и 1 студия. Статиите са публикувани в сп. Knowledge \_ International Journal (3 бр.), в сп. „Управление и образование“ (3 бр.), в сп. „Образование и технологии“ (4 бр.), сп. „Детска градина“ (1 бр.), сп. Предучилищно и училищно образование (1 бр.), в Е-списание „Наука и образование“ и в сборници статии и студии (4 бр.). От тези публикации 3 са в индексирани и 10 в реферирани и рецензирани списания.

В монографичния труд „Приложение на мнемоничния метод в предучилищна възраст“ е представен методически алгоритъм за възприемане и заучаване наизуст на лирическо произведение от 5-6 годишни деца в детската градина с помощта на мнемотаблици.

На базата на защитен дисертационен труд за присъждане на ОНС „Доктор“, кандидатът е издал книга „Творческият разказ в предучилищна възраст. Развитие на комуникативната компетентност чрез творческия разказ в трета и четвърта група на детската градина“. В книгата е представен технологичен модел за развиване на комуникативно-речевите умения на децата в подготвителна група чрез творчески разказ.

Учебникът за студенти „Теория и методика на обучението по български език и литература в предучилищна възраст“ е насочен към студенти от педагогическите специалности, обучаващи се за професията „детски учител“. Учебникът е написан в съавторство с проф. пн Божидар Ангелов.

Университетското учебно пособие „Музейно-педагогически игри“ включва теоретични и практико-приложни разработки на преподаватели и студенти към лекционния модул „Музейно образование и литературно обучение“. Пособието е в съавторство с проф. дпн Маргарита Терзиева.

Кандидатът има добра публикационна дейност. Може да се препоръча по-активно публикуване на английски език в списания с импакт фактор и импакт ранг.

Работата на кандидата може да се определи с основен фокус върху формирането на езикови компетентности, в частност – формиране и развиване на комуникативно-речеви компетентности у децата в детската градина и началното училище.

Предоставените документи и справки доказват пълно покриване на минималните изисквания за вид и обем на публикациите и цитиранията на кандидата, за участието му в научни форуми и за работа по проекти.

#### **IV. Научни приноси**

Приносите на кандидата могат да се обособят в теоретичен и в практико-приложен аспект.

В теоретичен аспект:

1. Представен е обзор на психологическата и педагогическата литература, относно развитието на паметта в учебно-възпитателния процес в предучилищна възраст.
2. Анализирани са мнемонични техники за запаметяване.

В практико-приложен аспект:

1. Разработен е авторски модел за заучаване и възпроизвеждане наизуст на лирическо произведение чрез мнемоничен код.
2. Разработен и апробиран е методически модел за развиване на комуникативно-речевите компетентности на учениците чрез творчески разказ.
3. Създадени са учебници и учебни помагала за студенти и детски учители за формиране на езикови компетентности в предучилищна и начална училищна възраст.

Основните научни интереси на кандидата, според представените публикации са в областите:

- Проблеми на езиковото обучение в предучилищна възраст.
- Проблеми на литературното обучение в предучилищна възраст.
- Приемственост на обучението по Български език и литература между детската градина и началното училище.

## **V. Преподавателска работа**

Конкурсът е осигурен с учебна натовареност. През последните две учебни години кандидатът има натовареност от над 800 часа при норматив 400.

Кандидатът има активна преподавателска работа. Води лекции и упражнения по „Методика на обучението по Български език и литература в детската градина“ и „Сравнително образование“, и упражнения по задължителни и избираеми дисциплини, свързани с методиката на обучение по български език и литература в детската градина и началното училище. Сред водените от кандидата дисциплини са и „Теория на възпитанието“, „Предучилищна педагогика“, „Приобщаващо образование“, избираеми дисциплини, като „Кинопедагогика“ и „Литературно обучение в условията на билингвизъм“ и др.

Гл. ас. д-р Пенка Вълчева работи активно със студенти и от позицията си на главен тютор на Факултета по обществени науки към Университет „Проф. д-р Асен Златаров“, гр. Бургас.

## **VI. Заключение**

Кандидатът доказва убедително квалификация и потенциал, необходими за заемане на академична длъжност „Доцент“.

Представените публикации и описания опит от научна и практико-приложна работа ми дават основание за убедено положително становище за кандидатурата на гл. ас. д-р Пенка Вълчева по обявения конкурс.

Препоръчвам на членовете на уважаемото жури да гласуват положително и да предложат на Факултетния съвет на Факултета по обществени науки при Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ да избере гл. ас. д-р Пенка Кръстева Вълчева на академичната длъжност „Доцент“ в професионално направление 1.2. Педагогика – Методика на обучението по български език и литература в детската градина и началното училище, при Университет „Проф. д-р Асен Златаров“, Факултет по обществени науки, гр. Бургас.

06.11.2022

гр. Бургас

.....

/проф. д-р Румяна Папанчева/